



- ①郑东新区首届创客艺术节沙画表演。
- ②“做有未来的教育”行动研究特色发展样态观摩交流会举行。
- ③幸福快乐课堂上，孩子们脸上笑容荡漾。
- ④2017郑州市中等职业学校招生咨询活动现场。
- ⑤2017河南省暨郑州市职业教育活动周现场成果展示。
- ⑥2017年教师节庆祝表彰大会。
- ⑦“做有未来的教育”成果展示。



最美

“镜”观

在校园

本报记者周娟



郑东新区首届创客艺术节。



河南省第二届学生体育舞蹈锦标赛在郑州中学举行。



郑州财贸学校的学生进行技能展示。

“影响全国”的区域教育特色，“学在郑州”的惠民教育品牌……这一年，郑州教育改革发展实现了历史性跨越。郑州教育以鲜明的姿态从“着眼于需要、着眼于问题、着眼于先进”出发，不断优化结构，持续深化内涵，用一个“和谐生长的教育生态”，真正实现“学有未来”。

转身是历史，向前是未来。升华蜕变背后，是郑州教育的追梦者，行之以躬，探索未知深恩断行，是他们，让多彩的校园中留下太多的精彩故事，站在2017的年末，让我们一起，跟随着镜头回望一个个值得铭记的瞬间。

让孩子在家门口上学、告别大班额、学校现代化资源配备齐全，这些都是家长对教育的要求，也是郑州教育发展的目标之一。市政府2017年十件重点民生实事的办理落实情况报告显示，今年我市市区开工新建（改扩建）中小学36所；今年建成投用26所，新增学位4.48万个。为中心城区58所公办中小学和幼儿园安装了新风系统。改善贫困地区薄弱中小学办学条件，为167所中小学购置了各类教学设备及用品，新建校舍及运动场等14.51万平方米。我市继续实施公办幼儿园建设奖补政策，市财政局按照农村每班10万元、市区每班20万元的标准给予补助和奖励。实施市区公办幼儿园发展工程，完善普惠性幼儿园发展奖补政策，2017年已经下达奖补资金3700万元。

在郑州教育人眼里，教育不仅仅是知识的教育，更应为生命奠基，丰富每一位学生的精神家园。我市大力实施“美育工程”，形成“一校一品”“一校多品”的特色和品牌，提高了学生发现美、感受美、鉴赏美和创造美的能力。为达到全面提升青少年体质健康水平，全市将创建200所校园足球特色学校（含国家级、省级、市级）和20所幼儿足球试点园。作为全国职业教育先进单位，2017年，我市在全国职业院校中职组技能大赛中，荣获7金8银16铜的优异成绩，继续领跑河南。我市在继续推进“基础教育质量提升工程”中，通过推进创客教育，走向深度课改，“让学生人人成为创客”的教育理念，已经融入到新的教育发展方向之中。按照市政府办公厅近日公布的《郑州市教育事业发展规划“十三五”规划》，到2020年，我市市直学校全部建成智慧校园，（县）（市）（区）所属学校全部达到信息化教学水平，教育信息化建设领先全省。

站在未来的视角，做好当下的教育。郑州教育，未来更加可期。

德国哲学家康德指出：教育应本着“以人为本”的理念，让人的本性、人的尊严、人的潜在在教育过程中得到最大的实现与发展，最后达到人人都拥有幸福人生的终极目标。二七区马寨一中正是秉持着“品质马一，幸福马一”的教育追求，着力从教育品质上下功夫，学校既注重教师培养，助力教师专业发展，又突出办学特色，让学生得到全面发展。这所温暖的校园，正致力于为师生的终身幸福奠基。

二七区马寨一中 追求教育的品质与幸福

本报记者周娟

品质教师 幸福教育

教师是立教之本、兴教之源。马寨一中教师团队共有82人，平均年龄为32岁，这支年轻而富有朝气的队伍，无疑是引领学生成长、带动学校发展的关键力量。基于此，学校特别制定“青年教师培养方案”，确定教师梯级成长计划，为青年教师确立了“一年合格、三年优秀、五年骨干”的发展目标。

学校帮助新入职教师制定科学的五年发展规划，为每位青年教师量身制定成长方案，将青年教师的教学热情与专业成长有机融合，搭建丰富平台，以师徒结对、赛课、校本教研等形式多样的活动，力促教师专业发展。同时学校大力支持教师外出培训，仅2017年一年就有近50人次外出省培训，参与省

内培训更是不计其数。如今，在学校青年教师中，已有1名郑州市“名师”、2名郑州市“骨干教师”、4名“二七区名师”。2017年，学校教师获各级奖励100余项，其中国家级16人

次，省市级41人次，有21人次获得市级以上教研成果奖，10节优质课获市级以上优质课奖。

在这里，教师们享受着职业带来的幸福，更带领着孩子们奔向更加幸福的明天。



马寨一中“校长杯”校园足球联赛

足球宝贝 阳光少年

《中国学生发展核心素养》指出，中国学生发展核心素养要以培养“全面发展的人”为核心。在马寨一中，早已将寻求学校特色化发展之路与提升学生核心素养有机融为一体，促进学生全面健康成长。

学校聘请专业足球教练，将足球教学纳入课堂教学，提高学生参与足球活动的兴趣。在阳光运动大课间组织学生练习足球操、将颠球、踩球、控球、传球、运球射门等基

本动作包蕴在节奏鲜明、简洁易学的足球操中，真正做到寓教于乐。

一年来，学校成功举办了第二届“校长杯”班级足球联赛，各个班级参与其中，提高了足球的普及性。学校还多次组织学生参加各级各类足球比赛，屡获殊荣。孩子们爱上了足球，爱上了运动，在运动中增强了身体素质，收获了快乐和幸福。2017年，马寨一中成功申报国家足球特色示范校。

书香满园 浸润心田

腹有诗书气自华，浓浓书香满校园。在倡导足球运动的同时，学校大力加强对师生阅读习惯的培养，着力打造书香校园。

在校园文化方面，学校用书香文化装点校园，营造读书氛围，让校园“书籍处处可见，书香时时可闻”。

除了全天开放学校图书室外，学校还在每个班级设立图书角，让好的书籍在学生手中“流动”起来。学校还定期举行演讲比赛、诗歌朗诵比赛、读书报告会等活动，评选并表彰“书香班级”“书香少年”“书香家庭”等。

如今，校园内“全员皆读书，

满园书卷气”。孩子们通过读书开拓了视野，丰富了知识，更增强了对学习的兴趣。学校在获得郑州市“书香校园”示范单位称号之后，2017年又被评为河南省“书香校园”示范单位。

《荀子·劝学》曰：“一年之计莫如树谷，十年之计莫如树木，终身之计莫如树人。”十年树木，年轮会记录下树木生命的长度；百年树人，马寨一中人将殚精竭虑，建设一所洋溢着品质与幸福味道的学校，让孩子拥有一个美好的梦想。相信每一个闪亮的梦想，都会像太阳那样，照亮孩子幸福的前行之路。



马寨一中诗歌朗诵表演